



International Journal of Sanskrit Research

अनन्ता

ISSN: 2394-7519

IJSR 2020; 6(5): 235-240

© 2020 IJSR

www.anantaajournal.com

Received: 10-07-2020

Accepted: 05-08-2020

सुब्रतकुमार मान्ना

संस्कृत विभाग, पांशकुड़ा
बनमाली कलेज, वेस्ट बंगाल,
भारत

॥ कौटिल्यदर्शन में सप्तसंगस्थनीति की समीक्षात्मक चर्चा ॥

सुब्रतकुमार मान्ना

सारांश-

कौटिल्य का अर्थशास्त्र राजनीति, समाजशास्त्र, अर्थशास्त्र और न्यायपालिका पर एक सम्मेलन में लिखा गया एक अनूठा अनुशासन है। इसीलिए अर्थशास्त्र राजनीति और राज्य प्रशासन का प्रतीक है। राजतंत्र के अनुसार, राजा का प्राथमिक और मुख्य कर्तव्य या धर्म प्रजाहित होता है। प्राचीन भारतीय राजतंत्र में, राज्य शासन का अभ्यास समाज को बुराई, गुणी और सदाचारी उल्लंघनकर्ताओं से बचाने के लिए किया जाता था। राजा का सुख लोगों के कल्याण पर निर्भर करता है। फिर से, राज्य का भविष्य राजा की नीति पर निर्भर करता है। इसलिए राजा ने राज्य की रक्षा के लिए सात-राज्य प्रणाली की आवश्यकता को स्वीकार किया। एक राजा के लिए अपने कर्तव्यों का पालन करना असंभव है। " सहाय साध्यं राजत्वं चक्रमेकं न बर्तते। " इसलिए प्राचीन भारत की स्थिति में, सप्तप्रकृति या सप्तगंगा सिद्धांतों को पेश किया गया था, जिन्हें कौटिल्य दर्शन में ' स्वाम्यमात्यजनपददूर्गकोशदण्डमित्राणि प्रकृतयः के रूप में जाना जाता है। पति राज्य का मुख्य अंग है। वह राजा, राज्य की सर्वोच्च और संप्रभु शक्ति है। पति का अर्थ है प्रभुत्व और स्वामित्व। अमात्य मंत्री या सचिव है। जनजातियों द्वारा बसाए गए क्षेत्र को जनपद कहा जाता है, और किले युद्ध के दौरान रक्षा के उद्देश्य से बनाया गया एक सैन्य शिविर है, और सेल राज्य का सबसे महत्वपूर्ण विधायी अंग है, इसलिए सेल को संरक्षित करने के लिए देखभाल की जानी चाहिए। राज्य की माप सहयोगी दलों द्वारा पूरी की जाती है।

तो राजा प्राचीन राजतंत्र का केंद्र है। राजा की मनमानी के लिए कोई गुंजाइश या पैटर्न नहीं है। अन्य मुद्राएं राजा के शासन के सहायक अंग हैं। राज्य जैसी संस्था के निर्माण में सात निसर्गों की एकता आवश्यक है। इसलिए, कौटिल्य शासन एक गुप्त राजतंत्र है।

कूट शब्द:- राजतंत्र, राजनीति, सप्तगप्रकृति।

प्रस्तावना

प्राचीन भारत के उन विचारकों में जिन्होंने राज्य की राजनीति, प्रकृति और शासन संरचना पर विशेष विचार दिया है, उनमें से उल्लेखनीय मौर्य सम्राट चंद्रगुप्त मौर्य के प्रधानमंत्री कौटिल्य हैं। जिन्हें चाणक्य के नाम से भी जाना जाता है। वह अपने प्रारंभिक जीवन में तक्षशिला विश्वविद्यालय में प्रोफेसर थे। उनकी पुस्तक।

Corresponding Author:

सुब्रतकुमार मान्ना

संस्कृत विभाग, पांशकुड़ा
बनमाली कलेज, वेस्ट बंगाल,
भारत

अर्थशास्त्र 'विशेष रूप से महत्वपूर्ण है। अर्थशास्त्र राजनीति पर एक प्राचीन पाठ्यपुस्तक है। मौर्य सम्राट चंद्रगुप्त मौर्य के शासनकाल के दौरान लिखित, यह पुस्तक प्राचीन भारत की राजनीति और शासन पर एक महत्वपूर्ण दस्तावेज है। अर्थशास्त्र के सभी कथन स्पष्ट और विरोधाभासों से मुक्त हैं। शुद्ध राजतंत्र अर्थशास्त्र के अनुसार शासन की सबसे अच्छी व्यवस्था है। सार्वजनिक जीवन के सभी क्षेत्रों में राज्य के हस्तक्षेप के पक्ष में अर्थशास्त्र। इसके अतिरिक्त, भ्रष्टाचार-मुक्त प्रशासन के हित में सिविल सेवकों की नियुक्ति में सावधानी, राज्य की पहल में सिंचाई प्रणाली में सुधार के प्रस्ताव, भूमि पर किसानों के उचित अधिकारों की मान्यता, महिलाओं के विशेष अधिकारों की मान्यता, तलाक और विधवा-विवाह का प्रावधान, ब्राह्मणों के विशेष अधिकारों का हनन ।

राष्ट्रनीति

अर्थशास्त्र के अनुसार, लोगों ने अराजकता से छुटकारा पाने के लिए मनु को अपना राजा चुना। प्रजा राजा को कर देती है और राजा अपना कर्तव्य निभाने का वचन देता है। राजा या शासक की नीति के बारे में कौटिल्य का कहना है कि राजा को कूटनीतिक होना चाहिए। राजा राज्य या सरकार की व्यवस्था का एकमात्र सर्वशक्तिमान अधिकारी है। राजा राज्य। जब राजा कमजोर होता है, तो राज्य कमजोर होता है। राजा को परिश्रमी होना चाहिए। यदि राजा के पास स्वतंत्र इच्छा है, तो भी वह कभी भी मनमानी नहीं करेगा। राजा निविदा विषय होंगे। वह राज्य और लोगों को सुरक्षा प्रदान करेगा और सभी को शोषण से बचाएगा। कौटिल्य के अनुसार, पड़ोसी राज्य एक प्राकृतिक दुश्मन है। और उसकी अगली स्थिति प्राकृतिक सहयोगी है - इस अर्थ में दुश्मन-सहयोगी को निर्धारित किया जाना चाहिए। इस सिद्धांत को कौटिल्य 'मंडल सिद्धांत' कहते हैं।

शासनव्यवस्था

अर्थशास्त्र में मौर्य कैबिनेट और शाही कर्मचारियों की नियुक्ति का उल्लेख है। मंत्री राजा के सर्वोच्च अधिकारी

थे। उसके नीचे कैबिनेट थी। न्यायपूर्ण समाज और राज्य व्यवस्था की स्थापना के लिए मौर्य शासन में कानूनों का संकलन किया गया था। इस कानून की दृष्टि में, शासक और किरायेदारों के बीच समानता है। अर्थात् राजा और प्रजा एक ही कानून के अधीन हैं। कौटिल्य के अनुसार, समृद्ध राजकोष के बिना सुशासन संभव नहीं है। वह तीन प्रकार के राजस्व की बात करता है - सीता, भाग और बोलि। मौर्य शासन में एक कुशल और निष्पक्ष न्यायपालिका थी। राजा देश के सर्वोच्च न्यायाधीश थे। राजा के साथ विषयों का संबंध पिता और पुत्र के समान है। राजा देवराज इंद्र जैसे लोगों की रक्षा करेगा और यमराज जैसे बदमाशों को दंड देगा। इस प्रकार यह देखा जा सकता है कि एक ओर कौटिल्य का अर्थशास्त्र, राज्य शक्ति और प्रतिष्ठा के उदय पर बल देता है, और साथ ही राज्य के कर्तव्यों पर लोगों को मार्गदर्शन प्रदान करके भारतीय राज्य के इतिहास में एक महत्वपूर्ण स्थान रखता है।

कौटिल्य के राज्य की सोच का एक महत्वपूर्ण पहलू नैतिकता और राजनीति के बीच संबंध को निर्धारित करना है। कई ने कौटिल्य को भारतीय मैकियावेली के रूप में पहचाना है। लेकिन मैकियावेली की डायकोटॉमी और कौटिल्य की डायकोटॉमी में अंतर है। राजनीति और नैतिकता के बारे में कौटिल्य के विचारों को दो भागों में विभाजित किया जा सकता है-

1) नैतिकता और राजनीति का गहरा अंतर्संबंध है। 2) अधिक से अधिक अच्छे के लिए नैतिकता राजनीति के नियंत्रण में है।

धर्म और नैतिकता का भारतीय राजनीति और संस्कृति से गहरा संबंध है। यही कारण है कि कौटिल्य के राज्य दर्शन में, राजा को नैतिकता के प्रति राजशाही उदासीनता का उपयोग करने का कोई मौका नहीं है।

कौटिल्य चार प्रकार के विज्ञान की बात करता है। वह है अनभिषाखी, तिकड़ी, भर्ता और दंदनी। कौटिल्य ने इन चार विज्ञानों के आधार पर अपना दार्शनिक वातावरण विकसित किया। कौटिल्य राजा के नैतिक मानकों को बनाए रखने के लिए छह प्रवृत्तियों को नियंत्रित करने की बात करता है। वह है वासना, वासना, क्रोध, लोभ,

अहंकार और अतिरेक। कौटिल्य की राजनीति सत्ता केंद्रित नहीं है। मैकियावेली की तरह, कौटिल्य की राजनीति राजा को निरपेक्ष और सर्वोच्च बनाने के लिए थी। उनके अनुसार राजनीति सत्ता को जब्त करने और संरक्षित करने की एक कला है। हालांकि, यह एक नैतिक लक्ष्य प्राप्त करना है। इस संदर्भ में कौटिल्य कहते हैं,-

प्रजासुखे सुखं राजः प्रजानां च हिते हितं।
नात्मप्रियं हितं राजः प्रजानां तु प्रियं हितं।।
(अर्थशास्त्र १/१९)

अर्थात्, राजा का सुख किरायेदारों की खुशी में है, राजा का कल्याण किरायेदारों के कल्याण में है। जो प्रजा के लिए अच्छा है वह राजा के लिए अच्छा है। लोगों का कल्याण और सुख सुनिश्चित करना राजा का कर्तव्य है। कौटिल्य ने विदेशी संबंधों और युग के संदर्भ में "नैतिकता के द्वंद्व" प्रवृत्ति का समर्थन किया है। उनके अनुसार, राजा का कर्तव्य एक मजबूत राज्य की स्थापना करना है। उन्होंने राज्य की शक्ति बढ़ाने के लिए राजनैतिकता, जासूसी, हत्या, अनुबंध का उल्लंघन, झूठ बोलना, राजनीतिक हत्या आदि जैसी अनैतिक गतिविधियों को मंजूरी दी है। कौटिल्य पहले भारतीय राजनेता थे जिन्होंने न केवल विदेशी संबंधों और युद्ध में राजनीति से नैतिकता को अलग किया, बल्कि राजनीति को नैतिकता भी मात दी। कौटिल्य के अनुसार, किसी भी स्थिति में, राजा को युद्ध जीतना होता है, इसलिए उसे वही करना होगा जो उसे करने की आवश्यकता है, कल की प्रतीक्षा नहीं करनी है, उसे आज ही करना है। हालांकि कौटिल्य ने राजनीति में नैतिकता को गौण कर दिया, उन्होंने कहा कि यह अस्थायी होगा। जैसे कि विदेशी राज्य, युद्ध या राज्य विस्तार के साथ संबंध स्थापित करना। युद्ध के दौरान कोई भी काम कानूनी होगा; लेकिन जीत के बाद, पराजित राज्य के लोगों की सुरक्षा और कल्याण को राजा की जिम्मेदारी के रूप में माना जाएगा।

दण्डनीति-

कौटिल्य एक आदर्श कल्याणकारी राज्य के सात तत्वों का उल्लेख करता है और उनकी तुलना जीव के विभिन्न भागों से करता है। वे हैं 1. राजा या स्वामी, 2. मंत्री या अमात्य, 3. देश या जनपद, 4. दुर्ग 5. कोष 6. दंड या सेना, 7. मित्र। ये तत्व एक दूसरे के पूरक हैं। शासक, सेना की सहायता से, दंड नीति के आवेदन के माध्यम से राज्य में अराजकता पैदा करने वाले किसी भी व्यक्ति को दंडित करके समाज में न्याय स्थापित करता है, जबकि शासक बाहरी दुश्मन के हमलों से राज्य की रक्षा करता है और दंड नीति के आवेदन के माध्यम से रक्षा प्रणाली की रक्षा करता है। अर्थात्, शासक केवल सेना की मदद से अपने राज्य में कानून बना सकता है और लागू कर सकता है। इसी कारण से, कौटिल्य ने सेना और बार को समानार्थी माना। दूसरी ओर, सजा पड़ोसी देश के साथ राजनयिक संबंध स्थापित करने के लिए चार रणनीतियों में से एक है (भजन, दान, दंड, भेदभाव)। इस सिद्धांत को लागू करने से, पड़ोसी देश की निष्ठा को लागू किया जाता है।

मूल रूप से, दंड नीति राजनीति विज्ञान है। दंड वह हथियार है, जिसे तीन विज्ञानों, अर्थात् दर्शन, वेदों और अर्थशास्त्र की त्रिमूर्ति को प्राप्त करने और संरक्षित करने की सबसे अधिक आवश्यकता है। महाभारत के काल में दंड नीति भी प्रचलित थी। महाभारत में कहा गया है कि "हर कोई जागता है जब वह सो रहा होता है और सभी को पर्याप्त सुरक्षा प्रदान करता है।" कौटिल्य ने कई अर्थों में दंड नीति का उपयोग किया है; सजा, सजा की तरह, सुरक्षा की गारंटी और कानून का शासन है। कौटिल्य ने दंड नीति लागू करने के कई उद्देश्यों का उल्लेख किया है; जो वर्तमान युग में भी बहुत प्रासंगिक हैं।

अर्थात्: - क) अपराध की मात्रा और सजा का स्तर सुसंगत होना चाहिए। ख) अपराधी को मुकदमे के दौरान खुद का बचाव करने का मौका देना और सजा का कारण देना। ग) सजा का उद्देश्य यह सुनिश्चित करना होगा कि अपराधी या कोई अन्य फिर से वही अपराध न करे। घ) सजा या सजा के स्तर की घोषणा करने से पहले, न्यायाधीश को अपराध के सभी पहलुओं का गहन

विश्लेषण करना चाहिए, न्यायाधीश को कभी भी हिंसा या बर्बरता से न्याय नहीं करना चाहिए। ई) सजा नीति समाज में कर्मों और गुणों द्वारा बनाई गई चार जातियों के सभी लोगों की जिम्मेदारी और कर्तव्यों को सुनिश्चित करेगी। च) दंड नीति का मुख्य लक्ष्य सामाजिक हास, अन्याय का उन्मूलन, अर्थात् बुराई का दमन और शालीनता का पालन सुनिश्चित करना होगा। दंडात्मक नीति का उचित कार्यान्वयन एक आदर्श राज्य बनाने में बहुत मददगार है, जहाँ धर्म और नैतिकता की मदद से दंड लागू करके अपराध को ठीक करना संभव होगा। वर्तमान में किसी भी आधुनिक लोकतांत्रिक राज्य की रक्षा प्रणाली और न्यायपालिका के बीच कई समानताएं हैं।

प्राचीन भारतीय राजतंत्र में, राज्य के गठन को 'सप्तंगिक राज्य' कहा जाता है। यह महाभारत में कहा गया है-

राजा सप्तैब रक्षाणि तानि चैब निबोध मे
आत्मामात्यश्चैब कोशाश्च दण्डो मित्राणि चैब हि।
तथा जनपदाश्चैब पुरञ्च कुरुनन्दन
एतत् सप्तातुकं राज्य परिपाल्यं प्रयत्नतः॥ (शान्ति
परब ६९/६४-६५)

यह कहना है, स्वामी अमात्य राष्ट्र या जनपद दुर्ग, कोष, दंड, मित्र और बल - इन सात को राज्य का अंग या स्वरूप कहा जाता है।, राज्य, राज्य, देश, टाउनशिप - ये शब्द भारत में राज्य को संदर्भित करते हैं। राजा और राज्य दो शब्द रूट रंज से आते हैं। वह जो लोगों को खुश कर सकता है, जो उस स्थिति में है जहाँ उसे खुश किया जा सकता है, वह राजा है। कौटिल्य के अर्थशास्त्र में वर्णित सप्तगंगा में राजा सर्वोच्च है। जिस प्रकार मानव शरीर में अंग होते हैं, उसी प्रकार राज्य शरीर भी सात अंगों के मेल से बनता है।

स्वामी बा पति- पति को राज्य का पहला अंग माना जाता है। वह राजा, राज्य की सर्वोच्च और संप्रभु शक्ति है। पति शब्द का अर्थ है प्रभुत्व और स्वामित्व। ऐसा प्रतीत होता है कि राज्य में सभी नागरिकों की निष्ठा

बढ़ी है। फिर, वह राज्य में सभी भूमि का मालिक है। महाभारत में, राजा को भगवान का प्रतीक कहा जाता है ----'नराणां च नराधिपम' राजशाही के लिए राजा के कुछ आवश्यक गुणों का उल्लेख राजशाही ग्रंथों में किया गया है

- 1) राजा उच्चभूमि में पैदा होगा, धार्मिक होगा, सच्चा होगा, बुद्धिमान होगा, शत्रु का दमन करने में सक्षम होगा, प्रजा उदार होगी।
- 2) राजा के पास थोड़े समय में समझाने की क्षमता होगी, विषय को याद रखने की क्षमता होगी, सही निर्णय लेने की क्षमता होगी।
- 3) साहसी, पापरहित, सभी कार्यों में कुशल, त्वरित प्रदर्शन, इन सभी प्रेरक गुणों को प्रस्तुत करने की आवश्यकता है।
- 4) वाक्पटुता, स्मृति, इंद्रियों का संयम, हंसी के सामने दिल की भावनाओं को छिपाने की क्षमता, हास्य की गुणवत्ता - आदि राजा को लोकप्रिय बनाते हैं।

प्राचीन भारतीय राजनेताओं ने राजा के पारंपरिक शिक्षण कर्तव्यों पर विशेष जोर दिया। उन्होंने राजा से विलासिता और समझदारी छोड़ने की भी बात कही। महाभारत से मनु कौटिल्य तक, एक राजा के कर्तव्यों पर एक राजा के आवश्यक गुणों के साथ चर्चा की जाती है। राजा का मुख्य कार्य लोगों को रखने के अलावा जाति की रक्षा करना है। भीष्म युधिष्ठिर ने आदर्श शाही चरित्र और एक पति के आवश्यक गुणों के बारे में अनगिनत सलाह दी हैं। कौटिल्य के अनुसार, जिम्मेदारियों और कर्तव्यों को पति की शक्ति से अधिक प्राथमिकता दी जाती है।

अमात्य ----

अमात्य सचिव या मंत्री होता है। राजा मंत्रियों और सचिवों की नियुक्ति करता था क्योंकि राज्य पर शासन करने की मुख्य जिम्मेदारी एक राजा के लिए संभव नहीं थी। अमात्य, मंत्री और सचिव - इन तीन शब्दों का आमतौर पर महाभारत में एक ही अर्थ में उपयोग किया जाता है। मनुसंहिता में कहा गया है कि जब राजा के

लिए एक सरल कार्य करना संभव नहीं है, तो यह कहना अनावश्यक है कि एक राजा के लिए एक महान राज्य के कार्य को महान परिणामों के साथ पूरा करना बहुत मुश्किल है।

अपि यत् सुकरं कर्म तदप्येकेन दुष्करं।

बिषेसतो असहायेन किन्तु राज्यं महोदयम्॥ (मनु ७/५५)

इसके अलावा, कौटिल्य शास्त्र में जासूसों को नियुक्त करने के संदर्भ में, मंत्री, पुजारी, जनरल युवराज डूबरिक, नायक, नगरपाल, पौर, प्रगति, दंडपाल, अंतपाल, आदि का उल्लेख किया गया है। इनमें वे मंत्री और पुजारी थे जिन्होंने शेष सत्रह पदों पर शासन किया था। कामंदकिया नीति के अनुसार, राजा अपनी राजधानी में प्रकोष्ठों और डंडों को जोड़कर मंत्रियों और मंत्रियों की मदद से लोगों के कल्याण में लगे रहेंगे। इसलिए, राजा पर केंद्रित सभी मंत्रियों ने प्रशासन में उच्चतम अभिनय चक्र का गठन किया। चूंकि राजा को सभी मामलों में मंत्रियों द्वारा सूचित किया जाता है और उनके आधार पर निर्णय लेता है, इसलिए राज्य के मामलों में मंत्रियों की महत्वपूर्ण भूमिका से कभी इनकार नहीं किया जा सकता है। राज्य की सफलता और विफलता मुख्य रूप से मंत्रियों या मंत्रियों पर निर्भर करती है।

नगर / जनपद

राज्य का तीसरा अंग जनपद है। जनपद वह भूमि है जिसमें जानवर रहते थे। हालांकि, मनु ने जनपद का उपयोग नहीं किया और राज्य को संदर्भित किया। तो जनपद का अर्थ है भूमि या लोग। महाभारत के समाज में, राज्य और गांवों की प्रगति के साथ, गांवों के विकास पर भी नजर रखी गई थी। यह स्वीकार किया गया है कि यदि गांवों का विकास कृषि की दृष्टि से किया जाता है, तो गांवों के विकास से शहर का विकास होगा। चूंकि राज्य का गठन सभी राष्ट्रीय विषयों द्वारा किया गया था, इसलिए किसी को भी उपेक्षित नहीं किया जाना चाहिए। विद्वान, बुद्धिमान, करिश्माई प्रमुख गांवों की देखभाल करते थे। इस गाँव के शासन, आर्थिक नियंत्रण आदि पर व्यापक चर्चा महाभारत के शांति काल में मिलती है ---

तस्मान् मानयितव्यास्ते गणमुख्याः प्रधानतः।

लोकयात्रा समायत्ता भूयसी तेसु पार्थिव॥ (शान्ति परब १०७/२३)

दुर्ग -

राज्य का चौथा अंग किला है। किले का सामान्य अर्थ युद्ध के दौरान रक्षा के उद्देश्य से बनाया गया एक सैन्य शिविर है। किले के बारे में मनु कहते हैं - जहाँ व्यक्ति दुःख या कठिनाई से गुजर सकता है। किले में एक योद्धा सैकड़ों दुश्मन योद्धाओं से लड़ने में सक्षम है। सैकड़ों योद्धा दस हजार दुश्मन योद्धाओं के साथ लड़ने में सक्षम हैं, इसलिए आचार्य मनु के अनुसार, एक किले का निर्माण राजा के लिए एक आवश्यक कर्तव्य है। किले का निर्माण करके, राजा आवश्यक हथियार, धन, हाथी, घोड़े, रथ, आदि, मंत्री, पुजारी, आर्किटेक्ट आदि प्रदान करेगा, विभिन्न प्रकार के लोहे के उपकरण, घास और भोजन और पीने के पानी के लिए चार-अंग वाले जानवरों के जीवन के लिए उपयुक्त। किले का अपना हर मौसम आरामदायक, अच्छी तरह से संरक्षित सफेदी, अच्छी तरह से तैयार और अच्छी तरह से सूखा हुआ निवास घर होगा। इस किले में बैठकर पति कोशिकाओं, शक्ति और सहयोगियों की वृद्धि पर नजर रखेगा। इस किले की संरचना, किले का प्रकार, परीक्षण की दीवार क्या होगी और इसका विवरण कौटिल्य अर्थशास्त्र में दिया गया है। जिससे कोई भी प्राचीन भारत की उल्लेखनीय वास्तुकला और प्रौद्योगिकी का अनुमान लगा सकता है। मनुसंहिता में, गिरि किले को 6 प्रकार के किलों में सबसे अच्छा कहा जाता है। लेकिन महाभारत में, नवदुर्गा को सर्वश्रेष्ठ कहा गया है। हालांकि, इस बात से कोई इंकार नहीं है कि प्राचीन काल में इस किले की शक्ति बीजिगुषु राजा की शक्ति पर बहुत अधिक निर्भर करती थी।

कोश अर् सेल -

कोशिका राज्य का पाँचवाँ अंग है। ई राज्य की प्रगति इस सेल पर निर्भर करती है। इसलिए सभी को कोशिकाओं के संरक्षण में सावधानी बरतनी चाहिए। इसके अलावा, राज्य का प्रशासनिक और सैन्य विकास सेल पर निर्भर करता है, अगर राज्य बड़ी मात्रा में अनाज का उत्पादन करता है, तकनीकी उद्योग में सुधार होता है, और व्यवसाय आगे बढ़ता है, तो सेल

जमा होता है और बढ़ता है। फिर से, आर्थिक विकास के लिए, राज्य परियोजनाओं को वास्तविकता बनाने के लिए कोशिकाओं की आवश्यकता होनी चाहिए। कौटिल्य के अनुसार, सेल और सेना के बीच का संबंध घनिष्ठ है। सेल में पैसे के बिना एक स्थायी सैन्य बल बनाए रखना संभव नहीं है, और सेना के बिना राज्य में आंतरिक शांति और व्यवस्था बनाए रखना संभव नहीं है। तो राज्य के अंगों के बीच कोशिकाओं का महत्व अनंत है।

दंड ---

दंड राज्य का छठा अंग है। सजा शब्द को अलग-अलग इंद्रियों में लागू किया जाता है। सैन्य अर्थ में सजा का इस्तेमाल राज्य के एक तत्व के रूप में किया गया है। कौटिल्य के अनुसार, बार, वंशानुगत और भाड़े में दो प्रकार के सैनिक होंगे। सेना में पैदल सेना, घुड़सवार सेना, रथ सवार, हाथी होंगे। हालांकि, जंगलों और दुर्गम स्थानों के लिए कुशल सेना होगी। ब्राह्मणवादी और बौद्ध शास्त्रों में, क्षत्रिय को सेनाओं के लिए उपयुक्त माना जाता है और युद्ध क्षत्रिय का जन्मसिद्ध अधिकार है। कौटिल्य ने सेना में वैश्यों और शूद्रों की भर्ती का पक्ष लिया। लेकिन महाभारत में यह ब्रह्मणों और वैश्यों की नियुक्ति को स्वीकार करता है। कौटिल्य सेना की प्रकृति के बारे में कहता है - सैनिक कुशल, धैर्यवान, विजय और पराजय के बारे में अतीत-विचारक, राजा के प्रति वफादार और राजा के प्रति आज्ञाकारी होगा। राज्य सैनिक और उसके परिवार के रखरखाव और रखरखाव के लिए जिम्मेदार होगा।

सहयोगी / मित्र

राज्य शासन का अंतिम अंग सहयोगी है। मित्र का अर्थ है मित्र। यह सहयोगी सप्तंग राज्य के सबसे आवश्यक तत्वों में से एक है। किसी भी राज्य की शक्ति को मापने वाला हाथ उसके सहयोगियों की शक्ति को मापता है। महाभारत में भी, कुरुक्षेत्र के युद्ध की शुरुआत में, कौरव और पांडव दोनों भारत के शक्तिशाली राजाओं को अपने सहयोगी के रूप में रखने के लिए उत्सुक थे। पुराने दिनों में, इसे एक सहयोगी का सहयोगी माना

जाता था। और सहयोगी का दुश्मन माना जाता था। कौटिल्य के अनुसार - सैनिक जैसा सहयोगी वंशानुगत, वास्तविक रूप से परोपकारी और किसी भी खतरे में सहायक होगा। शत्रु के पास छल, लालच, झूठ, कृत्रिमता आदि की विपरीत विशेषताएं होंगी। विदेश नीति की चर्चा में, कौटिल्य ने उन राजाओं को सहयोगी माना, जो बीजिगिशु राजा के साथ गठबंधन करके युद्ध में मदद करेंगे।

चर्चा के संदर्भ में राज्य के विभिन्न अंगों के संबंध और महत्व के बारे में, पंडित भारद्वाज ने कहा कि कुलीनता राज्य के तत्वों के बीच मुख्य प्रेरक शक्ति है। क्योंकि महत्वपूर्ण निर्णय लेने में मंत्री सर्वश्रेष्ठ होते हैं। हालांकि, कौटिल्य ने अपने विचार का खंडन किया कि पति मुख्य है, क्योंकि, यदि पति या राजा कुशल नहीं है, तो वह अन्य तत्वों को संभालने में सक्षम नहीं होगा। इसके अलावा, अन्य महान सैनिकों और अन्य महत्वपूर्ण कर्मचारियों को राजा के आदेश पर नियुक्त किया गया था। सहमत राज्य शक्ति का प्रतीक है। हालांकि, कौटिल्य ने कहा कि पिछला तत्व अगले तत्व की तुलना में अधिक महत्वपूर्ण है। उदाहरण के लिए, मित्र की तुलना में डंडा अधिक महत्वपूर्ण है, कोष डंडा की तुलना में अधिक महत्वपूर्ण है, दुर्गा कोश से अधिक महत्वपूर्ण है, जनपद डोडा से अधिक महत्वपूर्ण है, अमात्य जनपद से अधिक महत्वपूर्ण है, स्वामी अता से अधिक महत्वपूर्ण है।

ग्रन्थपंजी-

1. बन्दोपाध्याय, मानबेन्दु - *मनुसंहिता*, सदेश प्रकाशन, कलकत्ता, १४१२.
2. बसु, अनिल चंद्र - *मनुसंहिता*, संस्कृत बुक डिपो, कलकत्ता, १९९७.
3. भट्टाचार्य, जनेश रंजन - *अर्थशास्त्रम्*, बि. एन. पब्लिकेशन, कलकत्ता, २००६.
4. मुखोपाध्याय, गोपेन्दु - *संस्कृत साहित्येर इतिवृत्त*, यूनाइटेड बुक एजेंसी, कलकत्ता, १४१९.